责任编辑:王博 美编:张锦萍 校对:赵鹏

五育融合的英特"根基教育"

■ 贾新伟 李肖

一所学校的精彩,在于她的文化; 一所学校的品位,在于她的精神。

"我们主张要做真教育,即'根基教育'——用六年影响一生、启智润心的教育,用六年奠基人生、培根铸魂的教育,促进全体学生全面而个性化发展的 教育。"在东昌府区第一届教育教学年会中,东昌府区英特学校校长孙彩敏的一段发言,成为该校以昂扬向上的姿态做人民满意教育的"最美声音'

自2016年建校以来,该校秉持"仰望星空,脚踏实地;整体规划,步步为营;追求卓越,执行到位;凝心聚力,落实到底"的工作作风,围绕培养"会生存、 会学习、会健体、会审美、会合作、会创造"的育人目标,通过"十个抓手",坚持"六个到底",不断丰富"根基教育"内涵,提升教育教学质量,培养有理想、有 本领、有担当的时代新人。



课堂上的"小老师"

五育融合 全面发展育新人

学校坚持课程育人,坚持课程创 新,开全开好国家课程、地方课程,开 设丰富多彩的校本课程、班本课程和 家本课程。同时,研究、挖掘各学科的 育人价值,实现学科融合,落实五育并 举、五育融合。

经典背诵、科创未来、多彩益智、 播音主持、数学文化、绘本故事、博学 辩论……学校发挥传统文化、红色文 化、主题班会等地方和校本课程的育 人功能,开设了丰富多彩的校本课程, 充分扬长、激趣、挖潜,提升学生各方 面的能力。

为打造书香校园,学校提出"七彩 阅读计划",开展丰富多彩的全员阅 读、全程阅读、全科阅读,培养学生的 人文底蕴、科学精神、责任担当等核心 素养,以全科阅读促进全人成长。

处处是实践之地,天天是实践之 时。学校创新各学科实践课堂,把适 合户外操作的教学内容进行户外实践 教学,并通过"双休日 3221"和"小长 假3331"生活清单,以及寒暑假学习清 单,设计不同形式的"游学或观察探 究,说说、记记、写写"的要求。另外, 积极开展社会实践活动及形式多样、 主题鲜明的教育活动,把学科实践进

学校坚持以学生为中心,发展学 生特长,着力提升学生的健康水平、审 美能力和人文素养,并将体育与艺术 课程一体化设计,以实现体艺融合。

在体育方面,坚持健康第一的原 则,开足上好体育课,开好必学课程、 校长孙彩敏参加东昌府区第一届教育教学年会校长论坛

选学课程。在校期间,引导每位学生 掌握2一3项运动技能。每天坚持1小 时的阳光体艺大课间。

在美育方面,严格落实音乐、美 术、书法等课程。结合地方文化和学 校实际,开设了艺术特色课程,葫芦 丝、戏曲是每个学生的必学内容。学 校还成立了20余个艺术社团,每学期 举办艺术节系列活动,让每位学生学 会2到3项艺术技能,挖掘潜能,陶冶

锤炼劳动品格,将劳动教育进行 到底。学校充分发挥劳动育人功能, 每周一节劳动课,强化劳动习惯的培 养,落实劳动教育实践。学校根据学 生年龄特点,设置从易到难的系列劳 动实践作业,让学生动手实践、出力流 汗、磨炼意志;引导学生学会合作、学 会吃苦耐劳、学会劳动技能,培养正确 的劳动价值观、良好的劳动品质,实现 劳动教育和课程学习、体育锻炼和综 合实践活动的有机融合,促进德智体 美劳全面发展。

课堂创新 以人为本促发展

"基于学情,三段递进;基于课堂, 三步达标;基于目标,三清固本;基于 高效,学科走组……"关于课堂创新, 在东昌府区第一届教育教学年会上, 副校长王庆松作了题为《新时代课堂 创新的探索与实践》的展示分享,呈现 了该校"三三三"教学策略下学科走组 学习课堂教学改革的实践与探索。

该教学模式以"大单元、大任务" 教学、"主题化、项目式"学习,引导学 生学会学习,打造绿色课堂、生命课



学校举行红色教育"三个一"主题活动

堂,促进深度学习,让有效学习真实发

这是该校推进"强课提质"行 动,践行新课程标准,落实"双减" 政策的有效手段。通过近年来的 积极探索和实践,该校课堂教学改 革已初见成效。课改不仅改变了 教师的教育理念、教学行为,而且 实现了学生学习方式的根本转变, 构建了以学生为本的课堂。

养成教育 夯实根基赢未来

养成教育,是根基教育的"奠基工

该校以"全天生活皆教育"为 宗旨,引导学生在日积月累中逐渐 形成良好习惯,通过"立规养习", 落实幼小衔接,以"十好"为抓手, 让好习惯延伸到学生生活的方方

每年,一年级新生入学后,都进行

为期两周的"立规养习"课程学习;每 学期开学第一天,为"规矩习惯"唤醒 日,通过每一节课、每一件事、每一项 活动,让好习惯在学习、生活的方方面 面得以延续和提升。

各项举措的扎实推进,奠定了英 特学子良好的习惯基础,提高了学生 的综合素养,夯实了根基,为英特学子 成为有理想、有本领、有担当的时代新

在东昌府区第一届教育教学年会 "十大攻坚项目阶段性成果"展示区 域,该校展示的"关于学生养成教育的 探索与实践",给与会人员留下深刻印

潮平两岸阔,风正一帆悬。英特 学校用7年的探索与实践,走出了一 条五育融合的"根基教育"特色发展之 路。英特学校将继续探索前行,全面 贯彻党的教育方针、落实立德树人根 本任务,培养品质卓越、习惯优良、志 向远大的新时代好少年。

勇当先•对话名师

不负使命心如磐 一片丹心润教坛

-记冠具武训实验小学教师冯萌萌

■ 刘德策

心有所信,方能行远。当第一天 看到孩子们纯真稚嫩的眼眸时,冠县 武训实验小学教师冯萌萌便有了一个 执着的信念。2017年,从大连工业大 学毕业后,冯萌萌带着对教育事业 的一腔热爱,走上教书育人的工作 岗位。自从踏上三尺讲台的那一刻 起,她就把自己的人生追求与党的 教育事业连在了一起,与孩子们的 成长成才融为一体。

锐意进取 不断超越

参加工作5年来,冯萌萌始终忠诚 于党的教育事业,用严谨认真的工作 态度,创新求实的工作精神,高度负责 的职业要求,努力干好本职工作,教书 育人, 诲人不倦。

在教育教学中,她不错过任何一

个提升自身业务素质的机会,积极参 加各种政治学习和活动,不断总结教 学经验,一丝不苟地完成每一项教学 工作;在课堂中,她进行高效课堂实 践和探索,始终坚持对学生进行素质 教育,减轻学生的负担,每一节课的 练习、作业都经过精选,力争让学生 在轻松、愉快的气氛中学习。

春风化雨 爱育桃李

冯萌萌每天早早到校,查看学生 是否到齐;课间和学生交流谈心;时 常叮嘱学生合理规划时间,按时休 息;一有空闲,她总是主动帮助接受 知识较慢的学生回顾知识点……作 为教师,冯萌萌真正做到与学生交朋 友,欣赏学生的优点,倾听学生的意 见,包容学生的缺点,分享学生的喜

在教育教学工作中,她练就了一



异样,并能及时纠正、教育、培养,使之

双敏锐的眼睛,养成了一颗细微的心,

创新管理 展现特色

作为班主任,冯萌萌相信学生, 更尊重学生。她积极组织开展读书 活动、知识竞赛、演讲比赛、文娱表演 等形式的主题队会,展示学生各方面 的才能,发展个性。她的班级被评为 "三星书香班级",她指导的学生作文 多次获奖,她多次被评为"优秀指导 教师"。在她的引导下,学生们养成 了读书的好习惯,走到哪里都带着自 己喜欢的书。

她总是把学生的进步及时反馈给 家长,勤沟通,勤联系,形成家校合 力。要求学生做的,她自己首先做到, 比如,早读时间她总是早于学生先 到。在课下,她经常与学生交流,鼓励 学生充分表现自己的个性、在实践中 展示自己的特长。她将自己融入集 体,营造出温馨和谐的班级氛围。

踔厉奋发 笃行不怠

"一个人热爱自己的事业,除了具 有强烈的责任心外,还要有渊博的学 识与拼搏奋进的精神。"这是冯萌萌一 直以来的坚持。参加工作以后,她抓 住一切学习培训的机会,先后参加县、 市教师培训,多次参加教材培训,聆听 专家报告,吃透教材编写意图;多次参 与市级、校级课题研究,多篇论文获得 县级一等奖;她还参加了县家庭教育 指导师培训,自学心理学,拿到了心理 咨询师证书,2021年被评为县级优秀 教师。

老师这两个字,本身就是天使和希 望的化身。作为一名青年教师,冯萌萌 深深地热爱这份职业,她将继续立足三 尺讲台,用真心、真情、真行动去践行一 名教师的义务和责任,不负使命心如 磐,一片丹心润教坛。

以爱与责任撑起一片蓝天

-记冠县武训实验小学教师张艳平

沿着健康的道路前行。

回报,以爱播种获得爱的丰收……她 是冠县武训实验小学数学教师张艳

为一名教师。多年来,她用心经营教 育,用爱温暖童心,连获县教学能手、县 优秀教育工作者等荣誉称号,在全县教 学业务比赛中屡获一等奖……

能及时发现学生身上的问题、存在的

辛劳与努力的背后,是一串串 坚实的脚印,其中,写满了执着、勤 奋、求实、责任、博爱……

自我提升 守好课堂阵地

"给学生一杯水,自己首先要有 一桶水,甚至是涓涓细流。"这是张艳 平常挂在嘴边的一句话。她深知,教 师自身业务能力是为师之本。

为提升自身业务能力,张艳平不 断地充实自己,认真学习新课标,主动 聆听优秀教师的示范课,向同事学习, 在探讨中沉淀,在摸索中积累,不断夯 实基本功。

作为一名数学教师,张艳平始终 将培养学生运算推理能力、模型思 想、应用和创新意识等核心素养作为 重要任务。在教学实践中,不断创新 课堂模式,积极探索单元整体教学, 引导学生主动去探究,恰到好处地激 发学生的讨论欲望,挖掘学生的思维

"我牢牢抓住'分享'这一关键环 节,让孩子由被动听课到主动分享, 变'要我学'为'我要学',变'学会' 为'会学',注重培养学生的学科核心 素养。"张艳平说。她多次参加校级、 县级展示课,得到了家长和学生的一 致好评。

以身作则 优化班级管理

行动胜于说教。日常生活中,举 手投足间,张艳平都为学生做表率,发 挥着教育的无形力量。

课堂上,张艳平和学生一起读书, 一起交流,一起成长;下课后,她总是

顺手整理讲桌,摆好桌椅,摆放图书角 的凌乱书籍,为孩子们营造整洁有序 的学习环境……

张艳平坚持"四多"工作法,多关 爱、多投入、多赞许、多鼓励,让学生心 灵的田地里长出幸福、自信、坚韧、向上 的秧苗,摒弃自卑、自私、狭隘的杂草。

班级日常管理中,班内各项工作 都以小组为单位进行考评,一天一公 布,一周一评比,每名学生都认识到自 身价值,极为负责,班内各项工作井井 有条,学生综合素质得以提高。

她坚持家校共育,经常主动与家 长交流,关心每位学生,用爱与学生、 家长沟通,所教班级多次被评为"优秀 班集体"。

勇担责任 不忘教育初心

"一个学生的后面,是一个家庭。" 张艳平时常这样提醒自己。她感受到

一名教师肩上沉甸甸的责任,用实际 行动去理解每位学生、包容每位学生、 关爱每位学生。

班里有个单亲家庭的孩子,上课 经常走神,不和其他学生交流。张艳 平看在眼里,给予他格外的关注,课后 经常主动与他交谈,告诉他如何和同 学沟通。慢慢地,他也向老师、同学敞 开了心扉,有了明显进步。

"爱学生,不需要伟大创举,只需 日常点滴、温暖话语。"张艳平说。工 作中,她关注每个学生,对待学困生, 她用爱心、耐心、信心感化他们,引导 他们发现自己的闪光点。家长们看到 孩子的变化,欣喜不已,对她也是十分 感激。

师者匠心,止于至善。张艳平,始 终用爱与智慧,做有温度的教育,让学生 尽情享受成长的快乐。师者如光,微以 致远。张艳平,始终以师者风范,用热 情感染同行者,共同践行教育的初心。

(本版图片由受访者提供)

■ 贾新伟

她,以求真之心辛勤耕耘,以执着 之情默默奉献;她,以情付出赢得情的

2014年,研究生毕业的张艳平成

张艳平